

2001年,刘超在村里带头建立了小麦、大豆等农作物育种基地,助力农业增产增收。2011年,刘超当选为濉溪县百善镇道口村党总支书记、主任,带领村“两委”和广大村民通过流转土地、入股家庭农场、发展旅游业等举措,不断壮大村集体经济,助力村民增收致富,把昔日软弱涣散的贫困村打造成产业兴旺的幸福村——

乡村振兴路上的“领头雁”



■记者 徐志勤 通讯员 张锋
摄影 记者 梅月

4月24日上午9点,刘超安排好村里的工作,来到柳丰农场的育种试验田,了解技术员田间选育小麦品种的情况。

刘超和种子打交道有21个年头。2001年,怀着对土地深厚的感情和对粮食丰收的期盼,刘超创办了种业公司,开始选育、繁育和推广小麦、大豆等农作物品种。

“小时候看到父母在承包田里刨活,碰到丰年,小麦只能产二三百斤,碰到灾年就颗粒无收。”当日,回想起自己创业的初心,刘超说道,“就想着能选育出好的品种,同样的土地能多产粮食,让农民能吃饱饭。”

凭着对种子繁育的执着劲头,刘超带领团队选育出200多个小麦、大豆和玉米优质品种,其中自主选育的柳麦618、柳麦716等五个小麦品种通过省级审定,推广种植200余万亩,实现了经济效益和社会效益双丰收。

2011年,村民把心中的致富带头人刘超,推选为道口村党支部书记和村委会主任。

当时,道口村还是濉溪县22个贫困村之一。上任后的刘超以一名共产党员的责任与担当,通过吸纳贫困户到自己的柳丰农场务工、入股农场、安排就业等举措,让昔日的贫困户实现了家门口就业增收,彻底改变了道口村贫困落后的面貌。

“火车跑得快,全靠车头带”。为更好地增加农民收入,10多年来,刘超



刘超(右)与农技人员在育种基地查看新品种长势。

带领村“两委”班子积极探索土地流转经营和土地承包权入股经营,成立种植专业合作社,从信息、技术上扶持和引导农户搞好产业结构调整。改变过去由村“两委”决策让群众干的工作思路,逐步转为向致富能手示范干、村干部向致富能手学习带头干、引导群众跟着干,不断发展优质高效现代农业。道口村的良种繁育和道口的陆地蔬菜特色种植美名远扬。目前全村从事肉鸡、肉鸽养殖的规模养殖户30

余户,组建养殖专业合作社,进行统一科学养殖、科学防疫,实现“公司+合作社+农户”“支部+示范户+农户”“村集体+农户+贫困户”的产销模式。

“绿水青山就是金山银山”,生态旅游深受市民青睐。2017年道口村注册成立了淮北柳丰运河旅游开发公司,村委会控股51%,村民、企业资源融资49%。同时,刘超带领全村党员群众抢抓国家实施乡村振兴战略机遇,进一步挖掘乡村旅游资源,着力做

强现代农业、做活乡村旅游业,助力乡村振兴。近年来,道口村先后流转土地4800余亩,培育良种实验种植,同时依托柳孜码头遗址、柳江口文化园,发展乡村旅游。2020年,刘超发动村民打造荷塘月色趣园,形成了“西有花海、东有荷塘”的千亩旅游景观带,当年就带动村集体收入50多万元。

李秀平,双腿残疾,只能“挪”着走路,丈夫长期患病,家里没有收入来源。在享受基本的扶贫政策外,刘超

帮她在自家办了小超市,并为其申请了在柳孜文化园景区的摊位,让她足不出户就可以挣钱养家。2018年李秀平被评为濉溪县“最美励志贫困户”。

“如今不仅有政府的好政策,还有刘书记这样好的带头人,家里的生活越来越好,我现在终于活出了价值!”李秀平激动地说。

李元海,是濉溪县百善镇道口村驻村工作队副队长。当日,他赞许道:“道口村以党总支+集体公司+种植大户+农户这种模式,打造了荷塘月色趣园,不仅壮大了村集体经济,还让当地的老百姓实现了家门口就业。”

如今,道口村的恐龙园、荷塘月色趣园、蒙古风情园,形成了以旅游观光、休闲娱乐、生态种养为主的文化旅游综合体,吸引着大量游客观光旅游。2020年村集体收入214万元,2021年村集体收入达231万元,在全国村级集体经济收入位列第一。作为道口村发展的“领头雁”,刘超也因此荣获“全国粮食生产先进单位”“全国乡村文化和旅游能手”“安徽省皖美村支书”“淮北市劳动模范”等荣誉;道口村也因此荣获“安徽省先进基层党组织”“淮北市2020年集体经济发展先进村”和2021年“安徽省五个好村党组织标杆称号”等荣誉。

“即将打造萌宠园、阳光玫瑰产业园,还要采取村集体经济合作社+大户,保底分红的模式提升壮大村集体经济……”作为道口村的领路人,刘超谈起道口村未来规划时满怀憧憬,“务实创新、与时俱进,带领村民继续迎难而上、再接再厉,把道口村打造成幸福道口、美丽道口!”



工作中的刘超。

扎根农村 致富一方 ——记濉溪县百善镇鲁店村党总支书记、安徽皖雪食品股份有限公司董事长孙超

■记者 黄旭 摄影报道

近日,记者来到濉溪县百善镇鲁店村闲置的秸秆存储点,看到孙超和村干部正在谋划下一步粮食仓储项目建设。在村民眼中,这位30出头的退役军人工作上不仅雷厉风行,而且有股敢闯敢干不服输的劲头,是他们心目中公认的致富带头人。

1988年出生的孙超,中共党员,现担任濉溪县百善镇鲁店村党总支书记、安徽皖雪食品股份有限公司董事长、安徽昊晨食品股份有限公司董事长。曾获评“全国农村青年致富带头人”、“全省‘特支计划’创业领军人才”、“淮北市‘青年创业之星’”和“淮北市最美拥军人物”等荣誉称号,2022年1月孙超当选淮北市十七届人大代表,4月被评为“安徽省劳动模范”。2011年,孙超开始担任安徽皖雪食品股份有限公司董事长,并于2012年成立安徽昊晨食品股份有限公司,担任董事长。他积极吸纳国内外高端生产技术和销售经验,积极致力于生态加工,创造了独具特色的高科技、绿色、生态的特色系列产品。在孙超的带领下,公司一步一个脚印,与淮师大、安农大、合工大、北大等高校合作开展多个产、学、研为一体的综合工程项目,

化,有力带动当地及周边地区农产品的转化,促进了淮北地区农业经济的更高质量发展。

如何让老百姓钱袋子鼓起来,过上更好的生活?这是孙超经常考虑和解决的问题。2017年,孙超积极争取协调,利用鲁店村现有项目扶持资金50万元,经村“四议两公开”研究决定,将扶持资金投入安徽傲方生物科技有限公司进行投资收益,每年分红5万元。完善土地利用规划,用于村级集体经济建设。整村推进土地流转,流转土地5000余亩,土地以发包的形式发包给该村种植大户进行规模经营,形成每亩约100元的转租收益。结合公司农产品加工的优势,引导周边农民根据市场需求和公司订单要求,以提高产量和产品质量为目标,按照专业化、技术化、标准化、科学化的要



熟孙超的人都知道,他是有名的心人。从2018年以来,孙超坚持每年“两节”期间给鲁店村142户80岁以上的老人送去慰问品,累计价值30余万元。新冠疫情防控期间,作为一名企业家、村干部,孙超积极响应动员,带动公司党员及相关群众坚守疫情防控一线,个人先后为武汉疫情区、淮北市人民医院和多家机关单位捐款捐物达71余万元。2021年7月,孙超第一时间为受灾严重的河南新乡送去满满一车当地紧缺的食品、饮用水等物资,为灾区人民送去浓浓关爱,用实际行动肩负起一位新时代优秀企业家的责任与担当,践行着一名共产党员的初心和使命、责任和担当。孙超说:“我们生活在一个好时代,尽自己所能为社会、为集体、为他人做点事情都是应该的,今后我和周围人一起努力,创造更加美好的未来。”

南山村:文旅融合赋能乡村振兴

■记者 刘露

“五一”小长假期间,杜集区矿山集街道南山村迎来市民游客纷纷“打卡”。这里,良好的生态景观、美丽的绿植花海、浓厚的汉文化底蕴、特色的乡土美食,让人流连忘返。近年来,南山村紧紧围绕文旅深度融合目标,坚持立足自身实际,挖掘利用先天旅游资源,充分发挥多样化农业产业优势,充实文旅内涵,让该村的乡村振兴路越走越宽。

“今年‘五一’没法远游了,所以选择南山村来一趟近郊游,感受一下这里的春景。花开了,到处一片绿色,淮北的景色不输外地。”在山脚下,市民黄莉和闺蜜们拍抖音、享美食,享受着惬意假期。

南山汉文化博物馆坐落在南山景区,馆内集中展示了杜集汉文化遗存、汉文化风情、非遗民俗以及杜集文化精神等相关内容,是目前我市最大的县级博物馆,平时免费对市民游客开放。除了静态展示,博物馆还经常举办群众喜闻乐见的活动,为旅游增添了活力。

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。近年来,随着人民群众生活质量的不断提升,对文化的追求、旅游的需求都在不断扩大,人们更加有时间和精力用在文化享受、旅游体验上,文旅融合成了乡村发展的“捷径”,为乡村发展打开了一扇大门。

这些年,南山村通过挖掘长寿文化底蕴,发挥南山汉文化博物馆展示当地汉文化遗存、汉文化风情平台作用,带动了全村旅游产业发展。不少村民靠着南山优美的自然生态和丰富的文化资源吃上“旅游饭”。

南山村积极回应市场需求,做出本土特色,让广大市民游客有体验、有收获。

“这几年南山的环境好了,文娱活动多了,名声响了,来这游玩的市民自然多了。我这饭店的生意一到周末就爆满。”村民石淮北在家门口建了个农家乐。农家乐乐了游客,鼓了腰包。

“我们农村最大的优势就是资源优势,发展必须突出资源效益最大化。”南山村党总支书记石博分析说。他告诉记者,南山村三面环山,旅游资源在我市数一数二。同时南山村富

硒的山场、土地已成为发展特色产业的优势资源。“像我们村早些年就成规模的山地核桃、山地花生都成为市场上的抢手货。”

“南山村种植的核桃含硒量非常高,如果单买核桃就是十元一斤。但是核桃加工成核桃油,大概三斤能出一斤油,一斤油的价格则能卖到一百二十元。核桃油在市场上可是供不应求。”村民石修练利用自家院办了一个榨油坊,每年给村民加工富硒食用油可达3万斤。

产业兴旺是乡村发展的前提,乡村全面振兴要构建乡村产业体系。记者在采访中得知,南山村不仅拥有1500亩山地核桃,还突出“富硒”这一特点,接连打造出100亩黄金蜜梨、200亩红薯种植基地以及观光采摘农业等项目。南山村立足自身天然优势,让乡村特色产业遍地开花,产业业态更加丰富,全面振兴之路越迈越宽。

特别是去年以来,南山村“两委”带领群众致富增收的思路清晰,谋新谋变、以产促销、以旅兴产。“村集体经济投资的两百亩红薯基地,去年销售额已达到了六十万元,增强了我们做大、做强、做活特色农产业的信心。”南山村副主任石琮表示,南山村积极探索乡村振兴、生态发展、乡村旅游实践路径,以山水田园为基底、人文为脉络,唱响文旅深度融合的新乐章,让乡村振兴活起来、美起来、强起来。

“提升乡村基础设施保障能力,是要投入真金白银的。”石博介绍说,去年南山村村集体经济收入已经突破50万元,今年将往75万元这一目标奋力迈进。村集体腰包鼓起来的南山村先后建成“四好”公路2公里、户户通2000米、下水道工程196米;建造并投入使用四个乡村旅游公厕;更换景观灯50盏、维修72盏;主干道花砖铺设800米;应急排水工程960米……这两年南山村正进一步完善公共基础设施等短板,改善农村人居环境,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“未来,我们南山村的文旅供给要紧跟消费升级趋势,推出更多文化味更浓的优质产品,同时搞好特色农业,在更好满足游客旅游消费需求的同时,为乡村振兴注入更强动力。”石博憧憬着南山这座小山村发展之路表